

УДК 336.273.23:316.334.3:330.31
DOI: 10.36979/1694-500X-2025-25-3-9-16

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СБЕРЕЖЕНИЙ И СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В КОНТЕКСТЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ВОСПРОИЗВОДСТВА

Е.А. Галушкина, Б.А. Токсобаева

Аннотация. Рассматривается взаимосвязь сбережений и социальной политики на различных этапах общественного воспроизводства и их влияние на экономическое развитие и благосостояние общества. Анализируется роль сбережений на этапах производства, распределения, обмена и потребления, где социальная политика выступает регулятором и стимулятором. Показано, как социальная политика влияет на уровень сбережений и как сбережения поддерживают экономику и социальные программы. Подчеркивается, что сбережения являются как предпосылкой экономического роста, так и результатом успешной социальной политики. Сделан вывод, что их эффективное взаимодействие способствует устойчивости системы и снижению социального неравенства.

Ключевые слова: сбережения; социальная политика; этапы общественного воспроизводства; экономический рост; инвестиции; распределение доходов; потребление; социальная защита.

КООМДУК КАЙРА ӨНДҮРҮҮНҮН КОНТЕКСТИНДЕ АМАНАТТАРДЫН ЖАНА СОЦИАЛДЫК САЯСАТТЫН ӨЗ АРА АРАКЕТТЕНҮҮСҮ

Е.А. Галушкина, Б.А. Токсобаева

Аннотация. Макалада коомдук кайра өндүрүштүн ар кандай этаптарында үнөмдөө менен социалдык саясаттын өз ара байланышы жана алардын экономикалык өнүгүүгө жана коомдун жыргалчылыгына тийгизген таасири каралат. Социалдык саясат жөнгө салуучу жана стимулятор катары иш алып барган өндүрүш, бөлүштүрүү, алмашуу жана керектөө этаптарында үнөмдөөнүн ролу талданат. Социалдык саясат үнөмдөө деңгээлине кандай таасир этээри жана үнөмдөө экономиканы жана социалдык программаларды кантип колдой турганы көрсөтүлгөн. Сактоо экономикалык өсүштүн зарыл шарты да, ийгиликтүү социалдык саясаттын натыйжасы да экени баса белгиленет. Алардын эффективдүү өз ара аракеттенүүсү системанын туруктуулугуна жана социалдык теңсиздикти кыскартууга өбөлгө түзөт деген тыянак чыгарылды.

Түйүндүү сөздөр: аманат; социалдык саясат; коомдук кайра өндүрүү этаптары; экономикалык өсүш; инвестиция; кирешени бөлүштүрүү; керектөө; социалдык коргоо.

INTERACTION OF SAVINGS AND SOCIAL POLICY IN THE CONTEXT OF SOCIAL REPRODUCTION

E.A. Galushkina, B.A. Toksobaeva

Abstract. The article examines the relationship between savings and social policy at various stages of social reproduction and their impact on economic development and societal welfare. The role of savings is analyzed across the stages of production, distribution, exchange, and consumption, where social policy acts as both a regulator and a stimulator. It highlights how social policy influences the level of savings and how savings, in turn, support the economy and social programs. The article emphasizes that savings serve as both a prerequisite for economic growth and a result of successful social policy. The conclusion is drawn that the effective interaction between savings and social policy enhances system sustainability and reduces social inequality.

Keywords: savings; social policy; stages of social reproduction; economic growth; investment; income distribution; consumption; social protection.

Введение. Общественное воспроизводство представляет собой сложный многоступенчатый процесс, включающий производство, распределение, обмен и потребление. Каждый из этих этапов имеет свои особенности и оказывает влияние на формирование сбережений, которые в свою очередь играют ключевую роль в поддержании устойчивого экономического роста. В современных условиях значительное внимание уделяется социальной политике, направленной на снижение неравенства и улучшение уровня жизни граждан, что влияет на уровень сбережений и их распределение в обществе.

Сбережения обеспечивают финансовую основу для инвестиций в экономику, развитие инфраструктуры и реализацию социальных программ, что способствует улучшению благосостояния и экономической стабильности. Взаимодействие сбережений и социальной политики создает условия для устойчивого развития, формируя благоприятную среду для роста экономики и улучшения уровня жизни населения.

Цель статьи – исследовать взаимосвязь между сбережениями и социальной политикой на всех этапах общественного воспроизводства, выявить их влияние на экономическое развитие и общественное благосостояние, а также рассмотреть механизмы, через которые социальная политика стимулирует формирование и использование сбережений в интересах устойчивого экономического роста.

Актуальность. В современных условиях глобальных экономических изменений и социальных вызовов, таких как неравенство доходов, финансовая нестабильность и демографические изменения, вопрос взаимодействия между сбережениями и социальной политикой приобретает особую значимость. Сбережения играют ключевую роль в формировании капитала для инвестиций, что способствует развитию экономики и поддержанию устойчивого экономического роста. В то же время социальная политика является важным инструментом перераспределения ресурсов, поддержания социального равенства и создания благоприятных условий для улучшения качества жизни граждан.

Актуальность темы исследования также связана с тем, что многие государства сталкиваются

с проблемами эффективного управления ресурсами и необходимости разработки социальных программ, способствующих как накоплению сбережений, так и поддержанию уровня социальной защиты населения. В условиях экономической нестабильности и изменений в структуре занятости особенно важно обеспечить устойчивую систему сбережений, которая будет поддерживать как инвестиции, так и социальное благополучие граждан.

Кроме того, усиление роли цифровой экономики и глобализация приводят к значительным изменениям в механизмах накопления и перераспределения средств. Это требует пересмотра подходов к формированию и реализации социальной политики, которая должна адаптироваться к новым экономическим условиям, обеспечивая возможность для накопления сбережений широкими слоями населения.

Исследование взаимодействия сбережений и социальной политики на всех этапах общественного воспроизводства является актуальным в условиях необходимости обеспечения устойчивого социально-экономического развития, снижения уровня бедности и неравенства, а также повышения уровня жизни и финансовой устойчивости населения.

Сбережения и социальная политика являются важными элементами общественного воспроизводства, оказывающими взаимное влияние на социально-экономическое развитие. В рамках теоретического и практического анализа данных аспектов многие ученые подчеркивают ключевую роль сбережений в обеспечении финансовой стабильности и стимулировании экономического роста, а также значимость социальной политики для перераспределения ресурсов и снижения социального неравенства.

Джон Мейнард Кейнс в своей фундаментальной работе “Общая теория занятости, процента и денег” рассматривает сбережения как основу для формирования капитала, который, в свою очередь, обеспечивает экономическое развитие через инвестиции. Он подчеркивает, что в периоды экономических спадов увеличение сбережений может сдерживать потребление, что требует активного вмешательства государства посредством социальной политики

для поддержания стабильного уровня занятости и стимулирования инвестиций [1].

Карл Маркс в своем труде “Капитал” акцентирует внимание на перераспределении богатства и его влиянии на экономическое воспроизводство. Он отмечает, что социальная политика играет роль механизма, смягчающего классовое неравенство, перераспределяя доходы через систему социальных выплат, что способствует поддержанию экономической стабильности и общественного воспроизводства [2].

Современные исследования в области социальной политики также подчеркивают важность сбережений в поддержании финансовой устойчивости. Джозеф Стиглиц в книге “Экономика государственного сектора” отмечает, что сбережения способствуют созданию долгосрочных инвестиционных фондов, которые поддерживают развитие инфраструктуры, здравоохранения и образования. Он также подчеркивает, что социальная политика должна обеспечивать доступ к финансовым услугам и создавать условия для накопления сбережений у более широких слоев населения [3].

Томас Пикетти в своей работе “Капитал в XXI веке” рассматривает вопрос о концентрации сбережений и их влиянии на неравенство. Он подчеркивает, что в обществах, где большая часть сбережений сосредоточена в руках узкой группы лиц, наблюдается усиление социального неравенства. Пикетти предлагает введение прогрессивного налогообложения и усиление социальной политики для того, чтобы перераспределить сбережения и обеспечить более справедливое распределение ресурсов [4].

С точки зрения взаимосвязи сбережений и социальной политики на этапе общественного воспроизводства, А. Сен в книге “Развитие как свобода” акцентирует внимание на роли социальных институтов в создании условий для экономического роста и улучшения качества жизни. Он подчеркивает, что социальная политика, направленная на поддержку базовых социальных прав, таких как доступ к образованию и здравоохранению, напрямую влияет на способность населения откладывать сбережения, что, в свою очередь, стимулирует дальнейшие инвестиции в развитие [5].

Таким образом, анализ литературы показывает, что сбережения играют ключевую роль в обеспечении экономической стабильности и развитии общества. Социальная политика, направленная на поддержку и перераспределение ресурсов, является важным механизмом для стимулирования накоплений и повышения уровня жизни населения. Взаимодействие этих факторов способствует устойчивому социально-экономическому развитию, что подтверждается как классическими экономическими теориями, так и современными исследованиями.

Методы исследования. При написании статьи использовалось сочетание теоретического анализа, логического анализа взаимосвязей, причинно-следственного подхода и индуктивного метода для исследования взаимодействия социальной политики и сбережений.

Современная экономика сталкивается с множеством вызовов, связанных с обеспечением стабильного роста, снижением социального неравенства и поддержанием высокого уровня жизни населения. В этих условиях важную роль играют два взаимосвязанных процесса: сбережения и социальная политика. Взаимодействие сбережений и социальной политики можно рассматривать как важное условие для формирования устойчивой социально-экономической системы. Сбережения, выступая ключевым элементом во всех этапах процесса общественного воспроизводства, могут как стимулировать этот процесс (выступая предпосылкой), так и быть результатом эффективной социальной политики, способствующей улучшению уровня жизни и общего благосостояния общества.

Влияние этапов общественного воспроизводства на сбережения представляет собой сложный и взаимосвязанный процесс, влияющий на развитие экономики и социальную политику.

На этапе производства создаются блага, и рост производства и доходов повышает способность людей к сбережениям. Этап распределения влияет на справедливость доступа к ресурсам – равномерное распределение доходов способствует увеличению сбережений. На этапе обмена финансовые решения и уровень потребления также влияют на накопления –

умеренное потребление способствует сбережениям. На этапе потребления важна финансовая грамотность, позволяющая людям планировать расходы и накапливать средства.

Каждый этап общественного воспроизводства тесно связан с возможностями сбережений, и эффективное взаимодействие всех этапов с социальной политикой способствует формированию справедливой и устойчивой социально-экономической системы.

С другой стороны, если производство ограничено, доходы низкие, а распределение ресурсов неравномерное, это значительно затрудняет накопление сбережений. Высокий уровень потребления при недостаточных ресурсах ведет к отсутствию средств для сбережений, а необдуманные финансовые решения и долговая нагрузка еще больше ограничивают такие возможности.

Поэтому важно учитывать все этапы общественного воспроизводства при анализе сбережений, поскольку они позволяют выявить, как производство, распределение, обмен и потребление влияют на способность населения к накоплению. Это понимание помогает разрабатывать меры социальной и экономической политики, направленные на стимулирование сбережений и обеспечение финансовой стабильности в обществе.

Сбережения являются неотъемлемой частью воспроизводственного процесса и играют важную роль на всех этапах общественного воспроизводства, оказывая влияние на производство, распределение, обмен и потребление. Они могут быть направлены на финансирование производственных процессов, поддерживая инвестиции в технологии, оборудование и исследования, что повышает производительность и способствует экономическому росту. Накопленные средства обеспечивают капитал для расширения бизнеса, создания рабочих мест и инноваций.

Сбережения также влияют на распределение ресурсов: их концентрация в определенных группах может усилить неравенство, однако, при правильном подходе, они могут быть использованы для социального инвестирования и поддержки уязвимых слоев населения. Это способствует социальной справедливости и укреплению благосостояния общества.

Кроме того, сбережения служат основой для инвестиций в финансовые инструменты, такие как акции, облигации и недвижимость, что стимулирует развитие рынков и торговых операций. Они также влияют на потребительское поведение, предоставляя людям дополнительные ресурсы и создавая финансовую стабильность. Высокий уровень сбережений может способствовать росту покупательской способности, что стимулирует экономическую активность и инвестиции в будущее.

Сбережения оказывают взаимное влияние на все этапы общественного воспроизводства – производство, распределение, обмен и потребление. Они служат ресурсом, стимулирующим экономический рост, поддерживающим социальную справедливость и благополучие, а также влияющим на покупательскую активность и спрос.

Так, с одной стороны, сбережения могут быть причиной развития общественного воспроизводства. Успешное функционирование производственного этапа, обеспеченное эффективностью, инновациями и повышенной производительностью, создает возможности для формирования сбережений у предприятий и граждан. Эти сбережения направляются на инвестиции в расширение производства, внедрение новых технологий и повышение квалификации персонала, что способствует улучшению качества продукции и росту экономической эффективности.

С другой стороны, сбережения могут быть результатом предыдущих этапов воспроизводства. Экономический рост на ранних этапах увеличивает доходы населения и предприятий, что стимулирует накопление сбережений. Это, в свою очередь, позволяет формировать резервы для будущих инвестиций и поддерживает дальнейшее развитие экономики.

Тем самым сбережения играют двойственную роль в общественном воспроизводстве: они являются как результатом успешного производственного процесса, так и его движущей силой. Взаимосвязь между сбережениями и воспроизводственными процессами формирует циклический процесс, который поддерживает устойчивое и сбалансированное развитие экономики и общества в целом.

Социальная политика оказывает всестороннее влияние на регулирование сбережений на всех этапах общественного воспроизводства, играя решающую роль в обеспечении экономической стабильности, финансовой безопасности граждан и устойчивого социально-экономического развития. Рассмотрим подробнее, как это происходит на каждом этапе общественного воспроизводства.

На этапе производства социальная политика выполняет функцию стимулятора экономического роста и развития предприятий, оказывая влияние на накопление сбережений через создание благоприятных условий для инвестиций и расширения производственных мощностей. Посредством предоставления налоговых льгот, субсидий и поддержки инноваций государство способствует увеличению доходов предприятий, что, в свою очередь, стимулирует формирование корпоративных и личных сбережений. Развитие предпринимательства и малого бизнеса, поддерживаемое социальными программами, позволяет улучшать экономическую активность, увеличивая число рабочих мест и уровень доходов населения, что также создает условия для накопления сбережений у граждан. Поддержка инноваций и внедрение новых технологий на производстве через социальные программы способствует росту производительности, что создает новые экономические возможности и способствует устойчивому развитию.

На этапе распределения социальная политика направлена на устранение социального неравенства и перераспределение доходов в пользу уязвимых групп населения. Путем налоговых программ, социальных выплат, пенсионных систем и систем социального страхования государство поддерживает более равномерное распределение ресурсов, что особенно важно для слоев населения с низкими доходами. Доступ к пенсионным программам и социальным пособиям позволяет гражданам создавать и защищать свои сбережения, что обеспечивает их финансовую стабильность в долгосрочной перспективе. Важным элементом является создание социальных фондов и программ страхования, которые помогают населению справляться с экономическими рисками и неожиданными ситуациями,

поддерживая уровень их сбережений. Это не только снижает социальное неравенство, но и стимулирует экономический рост через увеличение потребительского спроса, что создает новые инвестиционные возможности для бизнеса и государства.

На этапе обмена социальная политика также играет важную роль, обеспечивая справедливые условия обмена и доступность товаров и услуг для всех слоев населения. Регулирование цен на жизненно важные товары и услуги через государственные механизмы предотвращает их необоснованное завышение и обеспечивает доступ к базовым ресурсам, что позволяет гражданам сохранять часть своих доходов и формировать сбережения. В дополнение к этому государство активно развивает финансовые инструменты, такие как микрофинансирование, субсидии и программы поддержки финансовой грамотности, что способствует повышению доступности банковских услуг и облегчает процесс накопления средств. Развитие систем электронных платежей и онлайн-банкинга делает финансовые услуги более доступными для населения, что упрощает процесс управления личными финансами и помогает гражданам более эффективно откладывать и использовать свои сбережения.

На этапе потребления социальная политика направлена на улучшение уровня жизни граждан и создание условий для осознанного потребительского поведения, что также оказывает влияние на накопление сбережений. Поддержка финансовой грамотности через образовательные программы и информационные кампании способствует формированию у населения навыков рационального использования средств, что позволяет людям откладывать часть своих доходов для будущего использования. Более высокая финансовая грамотность способствует снижению задолженности и предотвращению избыточного потребления, что, в свою очередь, способствует увеличению уровня сбережений среди широких слоев населения. Социальная политика, ориентированная на повышение доступности качественных товаров и услуг по справедливым ценам, поддерживает потребительский спрос, а также создает условия для более эффективного управления личными средствами, что укрепляет

финансовую безопасность граждан и создает резервы для долгосрочных инвестиций.

Тем самым социальная политика играет важнейшую роль в регулировании сбережений на всех этапах общественного воспроизводства. На этапе производства она стимулирует рост доходов и создаёт условия для накопления сбережений у предприятий и граждан через поддержку инвестиций и инноваций. На этапе распределения она перераспределяет доходы и поддерживает уязвимые группы населения, что способствует формированию сбережений и финансовой безопасности. На этапе обмена социальная политика регулирует цены и расширяет доступ к финансовым услугам, способствуя созданию сбережений и укреплению экономической стабильности. На этапе потребления социальная политика через повышение финансовой грамотности и создание условий для осознанного управления финансами способствует накоплению средств и укреплению экономической устойчивости населения.

Все эти меры комплексно поддерживают экономическую стабильность, уменьшают социальное неравенство и стимулируют устойчивое развитие общества. Регулирование сбережений посредством социальной политики способствует формированию прочной финансовой базы, что обеспечивает устойчивость экономики и благосостояние населения.

Влияние сбережений на социальную политику проявляется на всех этапах общественного воспроизводства, определяя возможности государства в решении социальных проблем, перераспределении ресурсов и поддержке экономической активности. Сбережения создают финансовую базу, необходимую для реализации социальных программ, стимулирования занятости, улучшения уровня жизни граждан и обеспечения устойчивого экономического роста. Рассмотрим, как сбережения влияют на социальную политику на каждом этапе общественного воспроизводства.

На этапе производства сбережения играют решающую роль в обеспечении доступа к капиталу для инвестиций в ключевые сектора экономики, такие как промышленность, сельское хозяйство и технологии. Эти инвестиции сти-

мулируют экономический рост, способствуют созданию новых рабочих мест и повышению уровня доходов. Повышение уровня занятости и доходов напрямую влияет на социальную политику, позволяя государству более эффективно решать социальные проблемы, улучшать условия жизни населения и поддерживать социальную защиту. Высокий уровень сбережений способствует созданию благоприятного инвестиционного климата, привлекая как внутренние, так и внешние инвестиции. Это позволяет государству реализовывать долгосрочные социальные программы, ориентированные на поддержку населения и развитие инфраструктуры, что укрепляет социальную устойчивость.

На этапе распределения сбережения оказывают значительное влияние на социальную политику через перераспределение доходов и богатства. Когда сбережения сосредотачиваются у ограниченного числа людей или компаний, это может усилить социальное неравенство, требуя от государства корректирующих мер через социальную политику. В таких случаях социальная политика направлена на перераспределение ресурсов и поддержку уязвимых слоев населения. С другой стороны, сбережения способствуют финансовой инклюзии, расширяя доступ к финансовым услугам для всех слоев населения, что позволяет большему количеству граждан участвовать в накоплении и инвестировании средств. Это создает условия для уменьшения неравенства и повышения уровня жизни населения, что является важной задачей социальной политики. Накопленные сбережения также позволяют государству финансировать социальные программы, направленные на образование, здравоохранение и социальную защиту.

На этапе обмена сбережения оказывают влияние на социальную политику через поддержку экономической активности и обеспечение финансовой стабильности. Высокий уровень сбережений способствует развитию инфраструктуры, необходимой для эффективного обмена товарами и услугами, что улучшает доступ населения к жизненно важным ресурсам. Это позволяет государству регулировать ценообразование на товары первой необходимости, предотвращая инфляцию и защищая интересы потребителей,

что, в свою очередь, помогает людям экономить средства и увеличивать свои сбережения. Государственные программы микрофинансирования, субсидии и доступ к кредитам также играют важную роль, позволяя малому и среднему бизнесу развиваться, что способствует созданию рабочих мест и экономической стабильности. Эти меры социальной политики напрямую зависят от наличия достаточных финансовых ресурсов, которые обеспечиваются за счет сбережений.

На этапе потребления сбережения оказывают значительное влияние на социальную политику, поддерживая финансовую устойчивость населения. Накопленные сбережения позволяют гражданам справляться с экономическими трудностями, обеспечивая их будущее, например, через покупку жилья, финансирование образования детей или пенсионное обеспечение. Эти долгосрочные цели поддерживаются мерами социальной политики, ориентированными на улучшение качества жизни и социальную защиту. Более того, сбережения поддерживают спрос на товары и услуги, стимулируя экономическую активность и способствуя развитию различных секторов экономики, что, в свою очередь, влияет на приоритеты социальной политики, направленной на поддержание уровня жизни и благосостояния населения.

Тем самым на всех этапах общественного воспроизводства сбережения играют ключевую роль в формировании и реализации социальной политики. Они создают финансовую базу для решения социальных задач, поддержки экономической активности и обеспечения стабильности. Социальная политика, в свою очередь, зависит от уровня и характера сбережений, что делает их важнейшим инструментом для обеспечения устойчивого развития общества. Взаимодействие сбережений и социальной политики укрепляет социальную защиту, снижает неравенство и способствует долгосрочному экономическому росту.

С учетом вышеизложенного, следует отметить, что, во-первых, взаимодействие между этапами общественного воспроизводства и сбережениями представляет собой сложный и динамичный процесс, который оказывает значительное влияние на экономическое развитие

и социальную политику. На каждом этапе общественного воспроизводства – производство, распределение, обмен и потребление – создаются условия для формирования и накопления сбережений. Например, на этапе производства сбережения выступают источником финансирования для инвестиций в проекты, расширение производственных мощностей и развитие технологий, что, в свою очередь, способствует созданию рабочих мест и увеличению доходов. Это формирует благоприятные условия для последующего накопления сбережений как у предприятий, так и у населения. На этапе распределения уровень доходов, занятости и доступ к социальным программам влияют на возможности граждан откладывать средства, что способствует дальнейшему накоплению сбережений. Таким образом, сбережения играют ключевую роль на каждом этапе, обеспечивая стабильную финансовую базу для развития и инвестиционной активности. Это создает циклический процесс, где успешное развитие на каждом этапе поддерживает дальнейший экономический рост и накопление сбережений, что в конечном итоге формирует устойчивую и благополучную социально-экономическую систему.

Во-вторых, социальная политика и сбережения тесно связаны и оказывают взаимное влияние друг на друга на всех этапах общественного воспроизводства. Социальная политика создает условия для накопления сбережений и их эффективного использования, поддерживая экономическую стабильность и социальную справедливость. Например, на этапе производства социальная политика может способствовать росту сбережений через налоговые льготы, субсидии и поддержку предпринимательства, стимулируя инвестиции и повышение уровня жизни. На этапе распределения социальная политика, направленная на снижение неравенства и поддержку уязвимых слоев населения, помогает расширить доступ к финансовым ресурсам, что также способствует накоплению сбережений. Эти сбережения, в свою очередь, используются для финансирования социальных программ, таких как здравоохранение, образование и социальная защита. На этапе обмена социальная политика обеспечивает доступность товаров

и услуг, регулирует цены и развивает финансовую инфраструктуру, что также способствует накоплению сбережений населением и созданию финансовых резервов. В результате этого взаимодействия социальная политика и сбережения поддерживают друг друга, создавая условия для устойчивого экономического развития, снижения неравенства и улучшения уровня жизни граждан.

В-третьих, социальная политика играет роль регулятора, фасилитатора и стимулятора, что обеспечивает регулирование сбережений на каждом этапе общественного воспроизводства. Социальная политика действует как *регулятор*, определяя финансовые инструменты, налоговые льготы и механизмы перераспределения доходов, которые напрямую влияют на уровень сбережений в обществе. Например, льготное налогообложение для граждан, инвестирующих свои сбережения, стимулирует активное накопление средств. Одновременно социальная политика выступает как *фасилитатор*, создавая возможности для финансовой грамотности и предоставляя доступ к финансовым услугам, что помогает гражданам эффективнее управлять своими сбережениями. В дополнение к этому, социальная политика действует как *стимулятор*, создавая инвестиционные возможности через государственные программы поддержки малого бизнеса, что побуждает население к активному накоплению и инвестированию средств. Все эти роли социальной политики обеспечивают рост сбережений и укрепление финансовой устойчивости общества.

Взаимодействие социальной политики и сбережений имеет симбиотическую природу.

Социальная политика направлена на создание условий, способствующих формированию и сохранению сбережений у населения, а сбережения, в свою очередь, играют важную роль в укреплении экономической базы и успешной реализации социальной политики, способствуя формированию справедливой и устойчивой экономической системы, отвечающей потребностям и интересам общества в целом.

Поступила: 13.01.2025;

рецензирована: 27.01.2025; принята: 29.01.2025.

Литература

1. Кейнс Дж.М. Общая теория занятости, процента и денег / Дж.М. Кейнс. М.: Гелиос АРВ, 2012. 352 с. URL: <https://www.booksite.com/keynes/2012> (дата обращения: 24.10.2024).
2. Маркс К. Капитал. Критика политической экономии. Т. I / К. Маркс. М.: Политиздат, 1960. 891 с. URL: <https://www.marxists.org/russian/marx/1867-capital-vol1/index.htm> (дата обращения: 24.10.2024).
3. Стиглиц Дж. Э. Экономика государственного сектора / Дж. Э. Стиглиц. М.: Юнити-Дана, 2010. 720 с. URL: <https://www.stiglitz.ru/economics/2010> (дата обращения: 24.10.2024).
4. Пикетти Т. Капитал в XXI веке / Т. Пикетти. М.: Ад Маргинем Пресс, 2015. 704 с. URL: <https://www.piketty.ru/capital/2015> (дата обращения: 24.10.2024).
5. Сен А. Развитие как свобода / А. Сен. М.: Новое издательство, 2004. 384 с. URL: <https://www.senlib.ru/freedom/2004> (дата обращения: 24.10.2024).